



圆梦微心愿
传递胜北情

5月21日,由胜北社区组织的“圆梦微心愿·传递胜北情”公益活动在景苑新区广场举行,活动现场由“微心愿”认领区、义卖区、捐款区、跳蚤市场组成,其中“微心愿”认领区成为本次活动的一大亮点。社区工作人员介绍,活动举办前,社区各党员服务社共面向辖区空巢老人、困难家庭征集了102个“微心愿”,现场由职工、志愿者和居民全部认领。 本报记者 邵芳 通讯员 高玉梅 刘艳 摄影报道

胜利油田第五届孝老爱亲道德模范高云奎——

笑拥甜蜜负担,笑对生活磨砺

家,是阳光照耀的地方,可以融化心灵的冰雪寒霜;家,是温馨的港湾,可以遮挡人生的风风雨雨;然而家也同样需要用爱与责任认真经营,当风暴来袭,胜利海洋钻井公司高云奎用坚强的臂膀撑起了希望,用乐观开朗的笑容消退了生活的苦楚。他给了妻子战胜病魔的信心,给了岳母和母亲安详快乐的晚年,也给了儿子在外求学的安心。

本报记者 邵芳
通讯员 刘寿强

“别怕,都会好起来”

16年前,一份体检报告单打破了高云奎一家原本安宁的生活,他的妻子被查出患有轻度肝硬化,这让一家人陷入恐慌。

“其实这个病并不可怕,只要保证病人不要生气、不要劳累,就没什么问题。”做完栓塞手术后,医生叮嘱高云奎说。

“别怕,都会好起来,辞了工作吧,没事了你就找邻居玩去。”想到吃苦耐劳的妻子正从事一份重体力活,高云奎为妻子做了一个决定。

从那时起,只要高云奎休班在家,家中重活累活全都由他承担;听说清淡饮食有利于健康,高云奎改掉了多年来吃咸辣的习惯;听说刮痧有助于恢复,高云奎买来刮痧设备,为妻子刮痧16年。

然而,命运似乎故意“捉弄”着这个家庭。三年前,妻子在买菜途中被一辆农用三轮车撞倒,肇事司机逃逸后,妻子被周围邻居和好心人送进医院,而此时高云奎正在钻井平台施工。第二天,他连忙下平台前往医院照顾妻子。那段时间,他不仅要照顾起妻子的饮食起居,还要劝导妻子勇敢面对。在他的照料下,半个月后医院建议妻子回家静养。

“这么多年我的多项指标都很正常,这都多亏了他的照顾。”从翠华常对母亲说自己嫁了个好丈夫。2014年,在单位“绿色通道”的帮助下,高云奎带妻子到北京做全面检查,知道妻子怕花钱,他特别嘱咐医护人员一定要定期将药寄回家,在他眼中妻子的健康比什么都重要。

“家有两老,如获两宝”

2010年,岳父辞世,岳母孤零零地生活在招远,远在东营的

从翠华少不了对母亲的牵挂。高云奎早已发现了妻子的不安:“不如把妈接过来一起住吧,我不在家时和你做个伴,不就多了双碗筷嘛。”高云奎的话让妻子感到震惊,她没有想到半个儿子女婿竟能这么说。

岳母来到家后,高云奎同样细致入微地照顾起老人。然而,一次老人趁家人不注意下楼乘凉,一不小心竟从楼梯上摔了下去,当时脚部骨折无法行走。高云奎见状赶忙拨打了急救电话,强忍着关节炎带来的巨痛将老人一步步背下楼去,并和妻子共同照顾起老人的生活。“他和我妈相处如同亲生母子,常常让我感动。”从翠华说,“母亲见人就说他像自己的亲儿子,偶尔我们意见不统一时,母亲总爱向着他。”

2015年冬,高云奎的母亲也从老家来到了他家。“我的母亲开朗活泼,岳母沉着冷静,两位老人一静一动,我们家一下收获了两个宝贝,有了不少快乐。”高云奎说。

高云奎的母亲说广饶话,岳母说招远话,彼此语言不同很难沟通,高云奎和妻子自然成了传话筒,于是两人在两种家乡话中自由切换,常常逗笑一家人。高云奎的母亲热爱京剧、吕剧,没事就爱练嗓子,这时岳母就成了母亲的忠实粉丝,一曲唱毕,忠实粉丝不忘鼓掌鼓励。然而两位老人也会发生矛盾,一天高云奎就接到了妻子的求助电话。原来,母亲教岳母打牌,两位老人玩得也不亦乐乎,然而徒弟总是打不过师傅,打着打着两人就发生了口角。高云奎急忙赶回家,二话没说先从母亲说起,然后再转头劝导岳母,两位老人终于握手言和。

“有时老人就像孩子,需要哄着来,也需要给他们更多耐心,当然我们家的两宝也时常为我们着想。”高云奎说,两个老人都醒得早,但为了不吵醒儿女,

她们常常听到儿女起身后再起床。这一点一滴同样温暖着高云奎和从翠华,让这个平凡人家被爱的味道包围。

“老海洋”的坚定与信心

“对待工作他从不马虎,职工都说他是名好领导。”妻子从翠华说。1990年,从高云奎来到海上钻井平台起,便与大海结下不解之缘,如今他从青涩的“毛头小伙”成为满身“油味”的“老海洋”。

作为胜利海洋钻井人,两千多平米的海上平台空间,是他工作的舞台,每天陪伴他的是海风、海浪、潮汐,还有坚硬的铁器、湿漉漉的甲板和隆隆的机器噪音。平台工作实行20天倒班制,和其他的海上石油汉子们一样,他一年至少有一半时间是在海上度过。

同事高义志说,“老海洋”高云奎对待工作的态度让人佩服。处理井漏时,他总坐镇现场,全面指挥,直到度过难关才肯休息。关键环节、重大施工中,钻台、机房、甲板等现场一线始终能看到他忙碌的身影。

2015年,面对低油价带来的严峻压力,“转型发展创效益”突围难关的思路,曾拥有陆地钻井经验的他带领三条平台组成的60余名职工远赴山西,开启了从海洋走向陆地与民营企业合作的大门。高云奎总结说,这次摆在职工面前的有三大难题,大多数职工首次尝试陆地钻井;2000米深的地下如扇子般分出六个分支,煤层气井钻井难度较大;冬季山西常常零下20、30度,给生产作业带来很多困难。

然而,在零下近30度的温度下,这支队伍未停工一天,2016年元月该井顺利交井,并得到了甲方的好评。“老海洋”高云奎相信虽然寒冬寒风凛冽,但只要队伍团结一心、目标明确,阳光灿烂的春天不会遥远。

精细运维

锅炉运行8年免大修

临盘社区仅此一项就节约成本600万

本报5月24日讯(记者

邵芳 通讯员 田辉)日前,来自天津和德州的锅炉检验技术人员对临盘社区连续运行8年的三台“高龄”燃煤锅炉进行全面体检。“经过专业机构检验,各项指标均符合安全运行要求。”临盘社区供热供水大队安全主任监督、热力二队队长王国祥说,锅炉每4至6年大修属正常,而临盘社区创造了安全运行8年免大修的记录,仅此便节约成本600万。

5月23日,在临盘社区锅炉房内,职工正在按照检修方案对锅炉例行常规检修。“每年的常规检修特别重要,这关乎到供暖季能否高质高效运行。”在王国祥看来,热力部门职工只有“摸清”锅炉的“脾气”,才能对症下药达到事半功倍的效果。

王国祥说,为了捋顺锅炉的脾气,锅炉检修一直实施项目承包制,从打烟管到炉膛清灰再到清理锅炉锅筒,每一项检修工作都由经验丰富的技师团队进行。检修中,技师们还通过与往年检修情况进行对比的方式,制定科学检修方案,不断提升检修效果。

在锅炉检修现场,每一名职工都像对待自家工具一样,对确保临盘地区供暖质量的锅炉进行检修,这其中他们也发现不少有效保护锅炉的方法。例如,职工在检修中发现,供暖初期贸然提高温度会导致炉膛开裂,因此他们将供暖预热器提前10天,一次确保温度循序上升。

除了常规检修,锅炉运行中的煤质、水质、温度等环节的质量,无疑也是运行8年免大修的关键点。“一个人如果吃了腐烂的食物、喝了不健康的水,身体肯定就会出问题,锅炉也一样如此。”煤质化验员张俊说,在煤质把关环节,她们从标签分瓶贴制到样品破碎、烘干、粉碎的制样过程再到水分析、工业分析等一系列环节实行专人负责,煤样的化验结果落实到人,从严把煤质进锅炉。在水质把关方面,每天都有专人负责化验软化水水质,任何微小的偏差都会引起水质检验员的关注并调整。数据显示,8年来,临盘锅炉从未出现腐蚀穿孔现象。

“肠胃医生”关乎锅炉身体健康,而“护师”司炉工同样在病情预判、锅炉维护中起到不可或缺的作用。一到供暖季,司炉技师黄建萍的心就悬了起来:密切盯着锅炉仪表盘数据变化、时刻听每台锅炉的运行声音,每隔二个小时的室内外150个巡查点的巡查和记录,隔一小时爬上爬下给所有的轴承润黄油、随时检查观火口拿着沉重的拨火铲拨火并处理突发事件……年复一年的工作让司炉女工练就了“神听力”,“我们能听懂锅炉的呼吸,在问题没发展前就给解决了。”黄建萍骄傲地说。

“锅炉8年免大修,离不开高质高效的检修和运行期全过程质量管控,更离不开每名员工的敬业之心。”王国祥说。